

11月份 CPI 同比上涨 2.3%

新华社北京12月9日电(记者 魏玉坤)国家统计局9日发布数据,主要受去年同期基数较低影响,11月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.3%,涨幅比上月扩大0.8个百分点;环比上涨0.4%,涨幅比上月回落0.3个百分点。

统计数据显示,11月份,食品价格同比由上月下降2.4%转为上涨1.6%,其中猪肉价格下降32.7%,降幅比上月收窄11.3个百分点;鲜菜价格上涨30.6%,涨幅比上月扩大14.7个百分点;鸡蛋、淡水鱼和食用植物油价格分别上涨20.1%、18.0%和9.7%。

11月份,非食品价格同比上涨2.5%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。非食品中,工业消费品价格上涨3.9%,涨幅扩大0.1个百分点,其中汽油和柴油价格分别上涨36.7%和40.6%,涨幅继续扩大;服务价格上涨1.5%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

从环比来看,受季节性因素、成本上涨及散发疫情等共同影响,CPI上涨0.4%,涨幅比上月回落0.3个百分点。其中,食品价格环比上涨2.4%,涨幅比上月扩大0.7个百分点。食品中,受季节性消费需求增长及短期肥猪供给偏紧等因素影响,猪肉价格由降转涨,上涨12.2%;各地多措并举保障“菜篮子”供应,随着蔬菜上市量逐渐增加,鲜菜价格涨幅比上月大幅回落9.8个百分点。

据测算,11月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%,涨幅比上月回落0.1个百分点。

当天发布的数据还显示,11月份,随着保供稳价政策落实力度不断加大,煤炭、金属等能源和原材料价格快速上涨势头初步得到遏制,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)涨幅有所回落。11月份,PPI同比上涨12.9%,涨幅比上月回落0.6个百分点。

CPI、PPI同比涨幅“一升一降”

未来物价走势如何

涨幅较上月大幅回落9.8个百分点。

记者从中国蔬菜之乡山东寿光地利农产品物流园了解到,有着蔬菜价格“晴雨表”之称的中国蔬菜价格指数已连续下跌3周,近期蔬菜价格整体处于下跌走势。

统计数据显示,自10月份以来,CPI同比涨幅持续扩大。国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤建议,当前要继续加强重要民生商品保供稳价力度,加快健全社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制,保障困难群体基本生活。

与CPI同比涨幅扩大不同,11月份全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比涨幅比上月回落0.6个百分点,这表明连月来的煤炭、金属等能源和原材料价格快速上涨势头初步得到遏制。

具体来看,11月份,煤炭开采和洗选业价格同比涨幅回落14.9个百分点,黑色金属冶炼和压延加工业价格同比涨幅回落8.9个百分点,有色金属冶炼和压延加工业价格同比涨幅回落3.0个百分点。

从环比来看,部分主要行业价格均出现明显下降。国家统计局城市司高级统计师董莉娟介绍,多部门联动遏制煤炭价格非理性上涨,煤炭产量和市场供应量持续增加,煤炭开采和洗选业价格由上月环比上涨20.1%转为下降4.9%;金属行业保供稳价

效果显现,黑色金属冶炼和压延加工业价格由上月环比上涨3.5%转为下降4.8%。

业内人士分析,虽然11月份部分主要行业价格出现回落,但同比涨幅仍较高,且石油和天然气开采业、燃气生产和供应业、食品制造业等行业价格涨幅扩大,当前仍需强大宗商品价格监测,持续发力大宗商品保供稳价。

近期,全球通胀压力上升。在经济全球化背景下,全球通胀压力持续,是否会影响我国物价运行?

郭丽岩分析,展望今后一段时间,我国粮食生产再获丰收,连续7年保持在1.3亿斤以上,蔬菜、猪肉等鲜活农副产品市场供应充足、产销衔接畅通,居民消费领域商品和服务供给总体充裕,国内CPI保持平稳运行具有坚实基础。随着各项保供稳价措施逐步落地,多数工业品价格可能趋于回落,预计后期PPI涨幅有望总体延续回落态势。

“随着跨周期宏观调控各项举措精准到位,深化供给侧结构性改革效果持续释放,经济工作协调性进一步增强,国民经济供需循环、产业链循环、市场循环进一步畅通,稳定物价总水平的基础将更加牢靠,全年物价预期目标能够顺利实现。”郭丽岩说。

新华社记者 魏玉坤 张志龙
据新华社北京12月9日电

外交部表示,所谓“领导人民主峰会”无关国际公义,是服务美国私利、维护美国霸权是民主政治化工具化武器化例证

新华社北京12月9日电(记者 董雪 伍岳)针对有报道称,美国计划在所谓“领导人民主峰会”期间推动建立“未来互联网联盟”,外交部发言人汪文斌9日表示,这是美方将民主政治化、工具化、武器化的又一例证,所谓“领导人民主峰会”无关国际公义,而是服务美国私利;无关全球民主,而是维护美国霸权。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国计划在“领导人民主峰会”期间,推动就“未来互联网联盟”达成共识。报道称,“联盟”旨在建立以美国为标准的“开放、安全、可靠”的互联网秩序,这是美方期望在“峰会”取得的“成果”之一,以便更好服务美全球战略目标和利益。发言人对此有何评论?

汪文斌表示,这是美方将民主政治化、工具化、武器化的又一例证。美方推动建立所谓“未来互联网联盟”是美分裂互联网、谋求技术垄断和网络霸权、打压别国科技发展的又一例证。美企图将美方设定标准强加于人,限制剥夺各国特别是发展中国家自主选择合作伙伴、发展互联网的权利,阻碍各国享受无一利。

“事实再次表明,所谓‘领导人民主峰会’无关国际公义,而是服务美国私利;无关全球民主,而是维护美国霸权。”汪文斌说,美国打着民主旗号进行行政操弄,只会受到国际社会的普遍反对。

中国空间站首次太空授课取得圆满成功

新华社北京12月9日电(记者 李国利 温竞华)中国载人航天工程办公室透露,12月9日15时40分,“天宫课堂”第一课正式开讲,时隔8年之后,中国航天员再次进行太空授课。

“太空教师”翟志刚、王亚平、叶光富在中国空间站为广大青少年带来了一场精彩的太空科普课,这是中国空间站首次太空授课活动。

在约60分钟的授课中,神舟十三号飞行乘组航天员翟志刚、王亚平、叶光富生动介绍展示了空间站工作生活场景,演示了微重力环境下细胞学实验、人体运动、液体表面张力等神奇现象,并讲解了实验背后的科学原理。授课期间,航天员通过视频通话形式与地面课堂师生进行了实时互动交流。

此次太空授课活动进行了全程现场直播,在中国科技馆设地面主课堂,在广西南宁、四川汶川、香港、澳门分设4个地面分课堂,共1420名中小学生代表参加现场活动。

后续,“天宫课堂”将持续开展太空授课活动,积极传播载人航天知识和文化,持续开展形式多样、内容丰富的航天科普教育。

9日16时许,天地信号接通,一个悬挂在空中匀速自转的小小陀螺出现在同学们眼前。“欢迎来到‘天宫课堂’!”清脆清晰的声音响起,化身“太空教师”的神舟十三号航天员翟志刚、王亚平、叶光富出现在画面中,“天宫课堂”第一课在中國空间站正式开讲。

“飘”在核心舱里的三位航天员相互配合,首先带领大家参观了航天员的太空家园。空间站里布置着家人的合影和可爱的毛绒公仔,让王亚平休息区的小角落显得尤为温馨。

王亚平仔细向同学们展示了“太空厨房”里的微波炉、冰箱、饮水分配器和食物,还演示了航天员如何利用太空跑步机、太空自行车等设备在轨锻炼。



太空课点燃科学梦 ——记中国空间站首次太空授课

大水球。

“失重状态下,水的表面张力大显神威,才能做出地面无法做出的水球。向水球注入一个气泡,水球则倒映出一正一反两个人像,这是气泡将水球分割成了两部分,分别成像的结果。”一边做着实验,王亚平一边用通俗易懂的语言讲解实验原理。

干货满满的授课中,三位“太空教师”演示了微重力环境下细胞学实验、人体运动、液体表面张力等神奇现象,并讲

解了实验背后的科学原理。航天员还与地面课堂师生进行了实时互动交流。

“这次时隔8年的太空授课在新的‘教室’——我们自己的空间站,是一个全新的开始,给人很大的想象和实践空间,十年后也许这些孩子就可以进入空间站讲课!”参与本次太空授课内容设计的太空授课科普专家团成员、北京交通大学理学院副教授陈征激动地说,这一堂太空课的意义绝不仅在于精彩的实验和现象,更重要的是激发孩子们的好奇心,促使他们去观察这些现象,进而去思考、去探索,把科学思维的种子种进心里。

新华社记者 温竞华 李国利 宋晨
据新华社北京12月9日电

文体简讯

● 2021年云南省青少年U系列射击锦标赛暨云南省第十六届运动会青少年组射击预赛12月7日在北教场体育训练基地展开激战,来自全省16支代表队的400多名青少年选手靶场论战。

● 12月4日,中拉体育2021中国足球协会冠军联赛总决赛在云南省玉溪市落幕,最终,济南兴洲以1:0战胜江苏珂缔缘,拿下了今年中冠联赛总决赛的冠军,并取得直通下赛季中乙联赛的资格。

● 近日,2021奔跑彩云南九大高原湖泊领跑赛事守护者计划正式开启。此赛事以九大高原湖泊为站点,以“奔跑传递健康生活”为主题,旨在以线上线下全民健身活动引起人们对高原湖泊生态文明的关注。

● 近日,中国体育彩票携手“云南乐走”打造的2021云南乐走·中国体育

彩票季线上线下健身健步走活动落幕,此次活动累计参与人数近1800万人次,覆盖全国多个省级行政区。

● 近日,达喀尔拉力赛组委会公布了第44届达喀尔拉力赛参赛报名表,云南车手张敏将身披45号牌第6次出征。据悉,2022达喀尔拉力赛将于明年1月1日至14日在沙特阿拉伯举行。

● 2021七彩云南大众篮球争霸赛至今已举办到第六届。经过1个多月的鏖战,截至11月29日,全省共有1025支球队在各地参加比赛,充分带动了我省冬季群众体育的热情。

● 近日,2021至2022赛季跳台滑雪世界杯在俄罗斯举行,中国队派出包括云南选手彭清玥在内的6名运动员参赛,彭清玥获得女子个人标准台第42名,虽然未能进入决赛,但这一成绩已是

参赛中国选手中的最好排名。

● 近日,2021国民体质监测业务培训在怡动体育云南少年儿童生长发育测评中心举行。据悉,2021年云南省国民体质监测专项工作高效开展,同时进一步提升国民体质数据样本的完整与真实。

● 12月8日,第四届澜湄国际电影节期间,影视艺术与传媒管理国际传播高峰论坛举行。论坛邀请国内外影视传媒领域的专家学者,围绕中国电影的守正与创新,结合电影创作、主流电影创新和影视人才中外合作培养等话题展开智慧碰撞。

● 12月8日,第四届澜湄国际电影节重点活动之一的《你是我的一束光》电影首场分享会举行,影片展现了脱贫攻坚这场特殊战役里,扶贫干部的艰辛与坚守。同时,8部云南省重点电影项目进行了推介。

● 12月7日,澜湄流域六国合拍电影《东方大河》启动仪式在昆明举行。此片以澜沧江湄公河为主线,从不同国家的视角,围绕构建人类命运共同体主题,全景呈现沿线国家人们的生活故事。

● 12月2日,滇剧《张桂梅》在丽江华坪县成功首演,各界人士及华坪女子高级中学全体师生观看了演出。此剧向观众展现了张桂梅为华坪女高,为教育事业呕心沥血的故事,诠释了她立德树人、化育人心的崇高精神,同时也诠释了共产党员的初心与信仰。

● 近日,云南省“护苗联盟”首场活动——“音乐相伴 亲子携手 健康成长”沉浸式音乐会”在昆明市尚品书局举行。音乐会旨在打造政府、司法、家庭、学校、社会五位一体的“护苗体系”,用有力举措切实保护未成年人身心健康。

本报记者 娄莹 侯婷婷

外交部表示,所谓“领导人民主峰会”无关国际公义,是服务美国私利、维护美国霸权是民主政治化工具化武器化例证

新华社北京12月9日电(记者 董雪 伍岳)针对有报道称,美国计划在所谓“领导人民主峰会”期间推动建立“未来互联网联盟”,外交部发言人汪文斌9日表示,这是美方将民主政治化、工具化、武器化的又一例证,所谓“领导人民主峰会”无关国际公义,而是服务美国私利;无关全球民主,而是维护美国霸权。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国计划在“领导人民主峰会”期间,推动就“未来互联网联盟”达成共识。报道称,“联盟”旨在建立以美国为标准的“开放、安全、可靠”的互联网秩序,这是美方期望在“峰会”取得的“成果”之一,以便更好服务美全球战略目标和利益。发言人对此有何评论?

汪文斌表示,这是美方将民主政治化、工具化、武器化的又一例证。美方推动建立所谓“未来互联网联盟”是美分裂互联网、谋求技术垄断和网络霸权、打压别国科技发展的又一例证。美企图将美方设定标准强加于人,限制剥夺各国特别是发展中国家自主选择合作伙伴、发展互联网的权利,阻碍各国享受无一利。

“事实再次表明,所谓‘领导人民主峰会’无关国际公义,而是服务美国私利;无关全球民主,而是维护美国霸权。”汪文斌说,美国打着民主旗号进行行政操弄,只会受到国际社会的普遍反对。

“民主峰会” 打着民主旗号的美式闹剧

美国举办的所谓“民主峰会”当地时间9日粉墨登场。打着民主旗号,在世界上划分阵营、制造分裂,意在维护美国的霸权地位,这场拙劣“民主秀”的真面目,早已路人皆知,为千夫指、万人唾。

不民主的“民主秀”

一出注定论为笑柄的荒唐闹剧

打着民主旗号,却处处反民主——所谓“民主峰会”,就是这么滑稽。

既然以民主之名,那美国自身民主状况好吗?事实最有说服力。民调显示,超过一半的美国年轻人认为美国民主陷入困境或是失败的,超过五分之四的美国民众认为美国民主面临来自国内的严重威胁,全球44%的人认为美国是全球民主的最大威胁,不少机构将美国列为“民主倒退国家”。当你自己的民主正在消亡时,如何举办民主峰会?”美国《国家利益》杂志的话令发人深省。

既以民主之名,那所谓民主峰会是按民主的方式举行吗?显然不是。既不征求国际社会意见,也不同联合国等国际机构协调,美国就擅自召开所谓民主峰会。更有甚者,美方以美国一家的标准划线,将世界上一半的国家划入“非民主国家”另册。这种独断专行、唯我独尊的作派,本质上是把民主“私有化”,严重背叛民主精神,属于地地道道的反民主行径。巴基斯坦《国际新闻报》刊文指出,从架构到议程,所谓“民主峰会”都有违真正的民主精神。

既以民主之名,那美国举办峰会真想促进民主?其实是醉翁之意不在酒,这场美国导演的“民主秀”,不过是其在世界上划分阵营、制造分裂的伎俩,是其推进自身地缘战略、维护霸权私利的手段。俄罗斯战略发展基金专家委员会主席沙特罗夫说,这场“峰会”旨在宣告一个完全由美国掌控的新平台,初衷是反对其认定的“地缘政治对手和竞争者”。

回首历史,以意识形态划线,孤立打压“不屈从”国家,是美国冷战以来惯用的惯用伎俩。1996年起,美国某些所谓学者就开始联合右翼势力,公开鼓吹组建“民主国际联盟”。2000年左右,美国还曾怂恿波兰、马其顿等国举办世界民主大会。如今美国赤膊上阵,亲自张罗所谓“民主峰会”,乃是故伎重施。这种企图复活冷战思维的危险之举,值得世界高度警惕。

既以民主之名,那所谓民主峰会是按民主的方式举行吗?显然不是。既不征求国际社会意见,也不同联合国等国际机构协调,美国就擅自召开所谓民主峰会。更有甚者,美方以美国一家的标准划线,将世界上一半的国家划入“非民主国家”另册。这种独断专行、唯我独尊的作派,本质上是把民主“私有化”,严重背叛民主精神,属于地地道道的反民主行径。

既以民主之名,那所谓民主峰会是按民主的方式举行吗?显然不是。既不征求国际社会意见,也不同联合国等国际机构协调,美国就擅自召开所谓民主峰会。更有甚者,美方以美国一家的标准划线,将世界上一半的国家划入“非民主国家”另册。这种独断专行、唯我独尊的作派,本质上是把民主“私有化”,严重背叛民主精神,属于地地道道的反民主行径。

既以民主之名,那所谓民主峰会是按民主的方式举行吗?显然不是。既不征求国际社会意见,也不同联合国等国际机构协调,美国就擅自召开所谓民主峰会。更有甚者,美方以美国一家的标准划线,将世界上一半的国家划入“非民主国家”另册。这种独断专行、唯我独尊的作派,本质上是把民主“私有化”,严重背叛民主精神,属于地地道道的反民主行径。

既以民主之名,那所谓民主峰会是按民主的方式举行吗?显然不是。既不征求国际社会意见,也不同联合国等国际机构协调,美国就擅自召开所谓民主峰会。更有甚者,美方以美国一家的标准划线,将世界上一半的国家划入“非民主国家”另册。这种独断专行、唯我独尊的作派,本质上是把民主“私有化”,严重背叛民主精神,属于地地道道的反民主行径。

乱象丛生的“烂尾楼” 一部民主建设的典型反面教材

政治持续极化、贫富分化不断加剧、社会明显撕裂、种族歧视难除、决策效率低下……一些美国政客无视自身问题,反而以所谓“山城之巅”“民主灯塔”自居,殊不知自己带给世界的,恰恰是民主建设的典型反面教材。

美式民主的结构性缺陷日益凸显。所谓三权分立、相互制衡已沦为“否决政治”“部落政治”,“不看是非看身份”在当下的美国政坛比比皆是,“我办不成事也不能让你办成”已是常态化政治生态;所谓的“一人一票”已沦为少数精英统治,普通民众不过是选举时召之即来、选举后挥之即去的“群众演员”,政客们选举时大开空头支票,执政后却往往无力兑现承诺;所谓的民主体制空有政党竞争的形式、选举投票的程序,实际上根本不是人民当家作主,而是资本利益至上。在这样的体制中,合法腐败横行,权力恣意任性,民众生活每况愈下,越来越多的美国民众为个人和国家前途命运感到茫然、绝望。

在残酷的事实面前,美式假民主无地自容。过去30年,美国一半以上

擦亮民主正当其时 包容共鉴才能让世界更美好

什么才是真正的民主?如何看待人类五彩缤纷的政治文明?怎样促进民主的探索与实践?这样的问题值得人们深入思考。

美国民主制度的异化和蜕变说明,民主不是终身免检品,必须与时俱进,才能永葆生机。美式民主在历史上也曾一度体现进步性,但时移世易,如今越来越背离民主制度的内核和制度设计的初衷。美式民主暴露的种种问题,需要美国深刻反思,洗心革面。</